

最后时刻的变数

接下来，将是拷问美国人内心的时刻了——是继续任由民主党（哈里斯）的道路走下去，还是重新换上特朗普，给美国一个改变的机会？

在距离美国大选日（11月5日）还有不到3周的时间里，却出现了很多变数，而且这些变数多半对哈里斯不利。人们不禁要想，2016年特朗普最后时刻逆袭（希拉里）的传奇会不会再次发生呢？

根据全国广播公司(NBC)在10月4日至8日进行的最新民调显示，哈里斯的支持度为48%，特朗普支持率也是48%；4%仍未有决定。而在一个月前进行的调查中，哈里斯支持率为49%，特朗普是44%。那么，是什么使哈里斯的支持率“优势”发生了转移呢？

首先是飓风危机。在9月底，一场名为“海伦妮”的飓风袭击了佐治亚州和北卡罗来纳州，这是两个关键的摇摆州（而在美国媒体排序的七大摇摆州重要性上，这两个州排在二三位），而特朗普不仅亲临一线，还指责拜登/哈里斯政府救援不力。要命的是，海伦妮还没有走远，10月9日晚，飓风“米尔顿”“接力”又登陆佛罗里达州西海岸。等于说，飓风的话题不仅影响到哈里斯的拉票行动，还因为拜登/哈里斯政府的不力表现而影响到哈里斯在摇摆州的选情。

中东最近的变局也起了很大作用。随着以色列攻击黎巴嫩乃至联合国维和部队，加上伊朗对以色列的报复，乃至朝鲜半岛突然的紧张局势，都使得中东爆发大规模战争的可能性无限扩大，美军可能会卷入冲突的危险加大。

考虑到危机正在深化，会一直持续到选举日，那么，这种状况将有利于特朗普。因为选民认为，若支持特朗普，就能避免美国卷入其他地区的冲突，而有孤立主义传统的美国人会说：“我们为什么要做这些？为什么要卷入海外战争？”很多人都不希望美国掺和到战事中去，并且这种缺乏明显利益的事情，也很难得人心，尤其是那些摇摆州选民，可



张国庆

能更加对战争不感冒。相反，特朗普则是战后（小罗斯福总统以来）唯一没有发动战争的总统。并且，特朗普时期也是朝鲜半岛一度比较缓和的时期，人们至今还记得特朗普与金正恩的会面。

经济因素则是决定性的。传统上，比较倾向于民主党的非裔男性恰恰是经济不景气的受挫者，而发生在眼前的飓风危机更加使得他们认识到政府在忽视他们，因而会增添对拜登/哈里斯政府的不满。尤其是在佐治亚州、宾夕法尼亚州和密歇根州等摇摆州，大部分选民关注的是经济议题，他们倾向于支持能够改善美国经济的候选人，而现在，他们看不到政府改变现状的强有力手段，因而可能在未来三周里看着钱袋子、思考是不是投票给特朗普。

马斯克也是很大的变数。近来，马斯克针对哈里斯的抨击越来越明显和犀利，从哈里斯没有提词器就不会说话，到可能卷入“吹牛老爹派对”丑闻，而这一丑闻的恶劣程度堪比“萝莉岛事件”，甚至有过之而无不及，其中涉及人口买卖、绑架、性虐待等犯罪，一条长达20年的黑色产业链……而即便证实与哈里斯无甚关联，但民主党包括前总统奥巴马及希拉里等人卷入此事的事实，也足以动摇人们对民主党候选人的信任度。更重要的是，马斯克不仅影响力很大，而且现在是推特的老板，那么，在未来三周里，他和推特将发挥怎样的作用，也将直接影响到选举结果。

要知道，2016年美国总统选举时，希拉里超过特朗普6.2个百分点，甚至拿到的普选票也超过了特朗普，但最后还是败了，何况现在哈里斯已经被追平了。那么接下来，将是拷问美国人内心的时刻了——是继续任由民主党（哈里斯）的道路走下去，还是重新换上特朗普，给美国一个改变的机会？这是一个事关美国未来的重要选择。☞

这些变数多半对哈里斯不利。

☞ [发自北京]